iemeinde

Blatt

o KREENHEINSTETTEN » THALHEIM + ALTHEIM

53. Jahrgang

Donnerstag,

13. Juni 2013
Bereitschaftsdienst
Polizei 110
Feuerwehr 112

Krankenwagen 112
Sozialstation St. Heimerad, Tel. 0 7575/9 31 35

Notfallpraxis am Kreiskrankenhaus Sigmaringen
Telefon 0180 19292-60

Sie gilt nur am Wochenende und an Feiertagen.

Den jeweiligen Hintergrunddienst wahrend der Wo-

che, Montag bis Freitag, von 18.00 Uhr bis 08.00

Uhr, erfahren die Patienten auf dem besprochenen

Anruf-Beantworter ihres Hausarztes!

Kinderarzt: Tel. 0180/ 192 9345
Zahnarzt: Tel. 01805/ 911 - 660 (0,14 €/min)
Augenarzt: Tel. 0180/ 192 93 40

Servicenummer fiir Apotheken-Notdienst
Patienten, die eine Notdienst- oder Nachtapotheke
suchen, konnen sich Uber die Telefonnummer
08000022833 eine diensthabende Apotheke in ihrer
Nahe benennen lassen.

Nachbarschaftshilfe von Haus zu Haus
Einsatzort Leibertingen / Kreenheinstetten:
Frau Liselotte Wirth, Tel. 07466 / 10 40
Einsatzort Thalheim / Altheim:

Frau Eva Rist, Tel. 07575/ 92 66 73 oder

0174 / 65 44 258

Dorfhelferinnen-Station

MeRkirch - Leibertingen
Frau Sabine Mutschler, Tel. 07575 / 209531

EnBW Regional AG
Kostenlose Stérungsnummer 0800 3629-477

Backhaus Thalheim

Néachster Backtag:
" Donnerstag, 20. Juni 2013

Herausgegeben vom Biirgermeisteramt Leibertingen. Verantwortlich
Biirgermeister: Armin Reitze Tel: 0 74 66 /92 82 0 Fax: 0 74 66/ 92 82 99
Email: info@]leibertingen.de Internet: www.leibertingen.de

Mullabfuhrtermine

Papiertonne:
Montag, 17. Juni

Gelber Sack:
Donnerstag, 20. Juni

Restmiill:
Donnerstag, 20. Juni Bezirk 2 (KR)

Recyclinghof Leibertingen geéffnet:
Freitag 13.30 — 17 Uhr, Samstag 9 - 12 Uhr

Herzlichen Gliickwunsch
Frau Hannelore Mayr, Schulstr. 10, KR,
zum 72. Geburtstag am 16. Juni
. Frau Brigitte Schuler, Hohenzollern-
str. 22, TH, zum 75. Geburtstag am 19. Juni

Offentliche Gemeinderatsitzung

Zu der am Dienstag, den 18.06.2013 um 20.00 Uhr
im Birgerhaus Altheim stattfindenden 6. 6ffentlichen
Gemeinderatsitzung laden wir ein.

Folgende Tagesordnung ist vorgesehen:

TOP 040
TOP 041

Blutspenderehrung

Baugesuche

a) Einbau einer Schleppgaube in ein
vorhandenes Einfamilienwohnhaus auf
Flst.Nr. 1908, DonautalstralRe, Kreen-
heinstetten

b) Erstellung eines Ferienwohnhauses in
Holzblockbauweise auf FIst.Nr. 774, Bei
der Tafel, Kreenheinstetten

TOP 042  Vorschlagsliste fir die Wahl der Schof-

fen 2014 — 2018

Spenden an die Gemeinde Leibertingen
Genehmigung von Spendeneinnahmen
durch den Gemeinderat

TOP 043




TOP 044 Kindergarten
- Anpassung der Elternbeitrage fur die

Kindergartenjahre 2013/2014 und

2014/2015

- Beitrage fur Kinderkrippe
TOP 045  Erwerb Kindergarten Kreenheinstetten
TOP 046  Relaunch der Gemeinde-Homepage
TOP 047  Sonstiges und Bekanntgaben, Anfragen

aus dem Gemeinderat

Offentliche Sitzung
des Zweckverbandes
Industriepark nordlicher
Bodensee

INDUSTRIEPARK

Die Bevdlkerung wird zur offentlichen Verbandsver-
sammlung des Zweckverbandes Industriepark noérdli-
cher Bodensee am Donnerstag, 20. Juni 2013,
20.00 Uhr in das Rathaus MeRkirch, groBer Sit-
zungssaal ganz herzlich eingeladen.

Die offentliche Sitzung beginnt mit folgender Ta-
gesordnung:

1. Aktuelle Berichte

2. Wirtschaftsplan 2013
Beratung und Beschlussfassung

3. Bebauungsplan Industriepark noérdlicher Boden-
see
Beratung und Festlegung Uber
a) Planungsleistungen
b) Ingenieurleistungen Verkehrsplanung und
sonstige Bauwerke

4. Anfragen der Mitglieder

Neuauflage des Faltplanes

der Gemeinde Leibertingen

Die Gemeindeverwaltung plant in diesem Jahr eine
Neuauflage des vielgenutzten Leibertinger Ortspla-
nes. Der bewahrte Plan wurde zuletzt im Jahr 2004
aufgelegt und diese Ausgabe ist fast restlos vergrif-
fen. Fur Gaste, Besucher, Firmen und (Neu-)Blrger
der Gemeinde soll der neue Plan wieder einen ersten
Eindruck von Leibertingen geben und eine gute Ori-
entierungshilfe sein.

Mit der Neuauflage werden die bisherigen Zeichnun-
gen der Ortsplane und der Freizeitkarte Uberarbeitet
und aktualisiert und das Gesamtlayout wieder an-
sprechend mit neuen Bildern unserer schonen Ge-
meinde gestaltet. Die in den letzten Jahren entstan-
denen baulichen Veranderungen werden dokumen-
tiert und eingearbeitet. Nach der Produktion des neu-
en Faltplanes werden selbstverstandlich die aktuellen
Kartographien in die Homepage der Gemeinde Lei-
bertingen eingestelit.

Mit der Herstellung wurde wieder den MV-Verlag +
Marketing aus Ulm beauftragt, der schon die bisheri-
gen Auflagen des Ortsfaltplanes realisiert hat.

Der Ortsplan mit Freizeitkarte soll wieder kostenlos
abgegeben werden und die Herstellung soll méglichst
wieder Uber Werbeanzeigen der oértlichen Gewerbe-
betriebe finanziert werden. In den nachsten Tagen
werden die Ortlichen Gewerbebetriebe eine schriftli-
che Vorankindigung erhalten, der Kundenbetreuer
des mv-verlages - Herr Joachim Dorfl - nimmt an-
schlieRend Kontakt mit den angeschriebenen Betrie-
ben auf und steht flr Fragen zu Bestellung, Lieferum-
fang und Druckunterlagen etc. zur Verfliigung.

Falls ein Gewerbebetrieb nicht angesprochen
wird, kann bei Interesse Kontakt uber die Ge-
meindeverwaltung aufgenommen werden.

Es ware erfreulich, wenn viele der 6rtlichen Betriebe
mit einer Anzeige dabei sind und sich ein reprasenta-
tiver Querschnitt der Leibertinger Firmen und Betrie-
be darstellt. Fur Ruckfragen aller Art steht auch Frau
Lisa Landthaler vom mv-verlag in Ulm (Tel
0731/481115) jederzeit gerne zur Verfligung.

Freiwillige Feuerwehr Leibertingen

Abt. Altheim

Am Montag, 17. Juni 2013 findet fir die Abteilungs-
wehr Altheim die nachste Probe statt. Probenbeginn
ist punktlich um 20.00 Uhr.

gez. B. Stump, Abt. Kommandant

Abt. Kreenheinstetten

Am Samstag, den 15.06.2013 findet wie geplant un-
ser Ausflug statt. Die angemeldeten Teilnehmer tref-
fen sich um 7.30 Uhr beim Gasthaus Traube.

Josef Steidle, Abt. Kommandant

Forderverein

Burgersaal Kreenheinstetten e.V.
Einladung zur ordentlichen Jahreshauptversammlung
am Mittwoch, den 19. Juni 2013, um 19:30 Uhr,

im Gasthaus Donautal in Kreenheinstetten.

Tagesordnung:
1. Begrifung

2. Berichte und Aussprache

3. Entlastung

4. Mitgliederbeitrage

5. Verschiedenes, Winsche u. Antrage

Zur Versammlung sind alle unsere Mitglieder, Freun-
de und Gdnner, herzlich eingeladen.

Fiir die Vorstandschaft

Guido Amann, 1. Vorsitzender




Forderverein Burgerhaus Altheim e.V.

Einladung zum Sonnwendfeuer

am Samstag, den 22.06.2013,
»uf em Berg“
im Festzelt

Ab 19°° Uhr bieten wir auf dem Altheimer
Grillplatz verschiedene Bratwiirste
und Getranke zu familienfreundlichen
Preisen an.

Entzindung des Sonnwendfeuers
ca. 21.30 Uhr.

Treffpunkt zum Holz holen ist um 9.00 Uhr
am Birgerhaus. Helfer sind herzlich
willkommen !

Festgemeinschaft Schwabische
Highlandgames Kreenheinstetten
GbR

Einladung zur Gesellschafterversammlung, gemafn §
8 Abs. 1 des Gesellschaftervertrages am Mittwoch,
den 19. Juni 2013, um 20:00 Uhr, im Gasthaus
Donautal in Kreenheinstetten.

Tagesordnung:

Begriflung

Jahresabschluss 2012 gem. § 8 Abs. 4
Berichte und Aussprache

Entlastung der Geschaftsflihrung

Vorschau 14. Highlandgames am 01.09.2013
Verschiedenes, Winsche und Antrage

Zur Gesellschafterversammlung sind alle Vereinsvor-
sitzenden, Vereinsmitglieder der ortlichen Vereine,
Freunde und Gaste, herzlich eingeladen.

gez. Guido Amann, Geschéftsfiihrer

oM =

Krabbelgruppe Kreenheinstetten
Liebe Mamas und Papas von Babys und Klein-
kindern

Am Sonntag, den 16. Juni treffen wir uns ab 11.00
Uhr zum Grillen im ,Hauser Holz* in Kreenheinstetten
mit der Familie. Jeder bringt mit was er zum Grillen
braucht. Wer Lust hat, darf auch gerne einen Salat
mitbringen. Getranke werden zum Selbstkostenpreis
bereitgestellt.

Gerne konnen auch Familien kommen, die in die
Krabbelgruppe kommen mdchten.
Es freuen sich die ,Krabbler®.

Fitnessgymnastik Kreenheinstetten
Am 17. Juni: Seil !!!

Kraftigungsibungen mit dem Seil ist unser Handgerat
zur nachsten Stunde.

Neuzugange, Wiedereinsteiger sind herzlich will-
kommen. Seile sind vorhanden, wer ein eigenes
Sprungseil hat bitte mitbringen. Montags um 20 Ubhr,
Blrgersaal, Gymnastikmatte mitbringen.

Eure Soni

SV Kreenheinstetten/Leibertingen

Spiele am Wochenende:

Samstag, 15.06.2013

SVKL E-Jugend - SV Denkingen 3, 11:30 Uhr
SVKL C-Jugend - SG Wahlwies, 13:00 Uhr

Ergebnisse:
SVKL C-Jugend - SG Kiluftern 2 5:2

Elfmeter-Gaudi-Turnier am 13.07.2013

Der SVKL veranstaltet am Samstag, den 13.07.13
ein Elfmeter-Gaudi-Turnier. Hierzu laden wir alle
Vereine und Gruppierungen der Gemeinde Leibertin-
gen recht herzlich ein. Im Vordergrund steht neben
dem sportlichen auch der Gaudi-Aspekt. Entspre-
chend kommen zwei unabhangige Wertungen zum
Tragen: Zum einen der Turniersieg im Elfmeterschie-
Ren und zum anderen der Turniersieg der Herzen
durch das Tragen des witzigsten Outfits. FuRballeri-
sches Kdnnen wird nicht vorausgesetzt.

Turnierstart ist um 19:00 Uhr auf dem Sportplatz
Kreenheinstetten. Eine Mannschaft besteht aus 5
Schitzen inklusive Torwart (auch der Torwart
schiefdt). Es gilt zu beachten, dass jede Mannschaft
nicht mehr als 3 aktive FuRballspieler beinhalten darf.
Die Pramierung des witzigsten Outfits findet wahrend
des Turniers durch eine unabhangige Jury statt. Im
Anschluss an das Finale im Elfmeterschie3en erfolgt
die Preisverleihung der beiden Wertungen.

Alle Spieler und Besucher erwartet des Weiteren:
Zapffrische isotonische Erfrischungsgetranke am
Hefestand,

deftige Sportler-Verpflegung am Girillstand,
Stimmungsheber in der Bar im Zelt,

sowie im Anschluss an das Turnier musikalische
Top-Unterhaltung durch die Partyband Heuberg
Power.

Infos zur Anmeldung unter www.svkl.de

TC Kreenheinstetten
Bevorstehende Spiele:
Freitag, 14.06.2013

16.00 Uhr — gemischt U8

TC Kreenheinstetten -

TC Immenstaad



Samstag, 15.06.2013

09.30 Uhr — SG Junioren U18
TC Kreenheinstetten -
09.30 Uhr — Junioren U16
TC Kreenheinstetten -
09.30 Uhr — Juniorinnen U16
TC Kreenheinstetten -
09.30 Uhr — Herren 55

TC Uhldingen -
09.30 Uhr — Herren 50

TC Welschingen -
14.00 Uhr — Herren 40

TC Kreenheinstetten -
14.00 Uhr — gemischt U12
TC Allensbach-Litzelst. -

Sonntag, 16.06.2013

09.30 Uhr — Juniorinnen U14
TC Stockach -
09.30 Uhr — Damen |

TC Kreenheinstetten -
13.00 Uhr — Herren 30 2

TC Kreenheinstetten -
13.00 Uhr — Herren 30 |

TC Messkirch-Rohrdorf -

TC Weilersbach

TC Stockach-Bod./L.
TC Dettingen-Wallh.
TC Kreenheinstetten
TC Kreenheinstetten
TC Pfullendorf

TC Kreenheinstetten

TC Kreenheinstetten
TC Konstanz
TC Heiligenberg

TC Kreenheinstetten

MGV Liederkranz Thalheim

Zu unserem gesanglichen Auftritt am Sonntag, den
16. Juni 2013 beim 25-jdhrigen Jubildum des SC
BAT im Festzelt in Buchheim, mdchte ich alle aktiven
Sanger (in Uniform) recht herzlich einladen. Wir wer-
den zum einen den Gottesdienst (um 10.15 Uhr) mit
Liedern mitgestalten, als auch das Festbankett ab 18
Uhr am Sonntagabend.

Um bei beiden Auftritten gut zu singen treffen wir uns
am Sonntagmorgen um 9.30 Uhr im Probelokal zum
Einsingen.

Mit Séngergrull

Egon Steidle, 1. Vorstand

SC Buchheim/Altheim/Thalheim

Ergebnisse vom letzten Spieltag:

E-Jugend:

SCB.AT. - SV Liptingen 2 0:6
D-Jugend:

SGB.AT. - SV Boll-Krumbach-Biet. 2:5
B-Jugend:

FC Uhldingen - SGB.AT. 0:4
SCB.AT. I

SCB.AT.I - SV Messkirch 3 4:5
SCBAT. L

SCB.AT.I - FC Uhldingen 4:1

Bevorstehende Spiele:

Donnerstag, den 13.06.2013

B-Jugend um 19.00 Uhr in Buchheim
SGB.A.T. - SG Salem

Samstag, den 15.06.2013
E-Jugend um 11.30 Uhr in Hohenfels
FC Hohenfels-Sentenhart - SC B.A.T.

D-Jugend um 14.00 Uhr in Gallmansweil
SV Gallmansweil - SGB.AT.

B-Jugend um 15.00 Uhr in Buchheim
SGB.AT. - SC Markdorf

Jubilaum 25 Jahre SC B.A.T.

Am kommenden Wochenende feiert der SC Buch-
heim-Altheim-Thalheim sein 25-jahriges Vereinsjubi-
ldum und ladt hiermit die gesamte Bevolkerung ein,
mit uns gemeinsam zu feiern.

Der Festablauf ist wie folgt:

Freitag, den 14.06.2013
20.30 Uhr Tanz mit der Band ,,Square‘“ - die Live-
band mit den Hits der 80er, 90er und heute

Samstag, den 15.06.2013

13.00 Uhr AH-Turnier auf dem Sportplatz Buchheim
— 9 Mannschaften spielen um den Turniersieg - Sie-
gerehrung ist um 19.00 Uhr im Festzelt

Ab 20.30 Uhr spielt dann die Band ,,Shake Five* -
Rock und Pop der letzten 40 Jahre

Sonntag, den 16.06.2013
10.15 Uhr Festgottesdienst im Festzelt

11.00 Uhr Friihschoppen mit der Musikkapelle
Thalheim

13.30 Uhr Jugendtag — Jugendolympiade - Wett-
streit vieler verschiedener Jugendmannschaften aus
der Umgebung am Festplatz

18.00 Uhr Festbankett — mit musikalischer Umrah-
mung durch die Musikkapelle Buchheim

Montag, den 17.06.2013

14.00 Uhr Kinder- und Seniorennachmittag im
Festzelt mit Programm, Kaffee und Kuchen, an-
schlieRend Feierabendhock mit der Jugendkapelle
Buchheim, Aesculap Werkskapelle, sowie der Musik-
kapelle Heudorf

Der SC B.A.T. freut sich darauf, Sie auf dem Fest-
platz in Buchheim begrii3en zu diirfen

Kuchenspenden:

Wer den SC B.A.T. mit einer Kuchenspende flr das
Festwochenende unterstitzen mochte, mdge sich
bitte mit Armin Beck, Tel. 07575/4236, oder Frank
Knoblauch, Tel. 07777/1052, in Verbindung setzen.
Vielen Dank.

Zeltabbau:

Am Dienstag, den 18.06.2013 wird ab 8.00 Uhr das
Zelt am Festplatz abgebaut.

Uber fleiBige Hande und Unterstiitzung aus der Be-
volkerung jeglicher Art, wiirden wir uns sehr freuen.



Schwabischer Albverein MeRkirch
Wanderung der Hauptgruppe auf der Hori

Am Sonntag, den 16. Juni 2013 Iadt die Hauptgruppe
des MeRkircher Albvereins zu einer abwechslungs-
reichen Wanderung auf die Hori ein.

Wir wandern von Hemmenhofen am Aspenhof vor-
bei, weiter durch die idyllische Klingenbachschlucht
nach Ohningen. Von dort aus geht's hoch zum Aus-
sichtspunkt Firstweg um kurz danach die sehr scho-
ne Burg Hohenklingen zu erreichen. Nach einer kur-
zen Besichtigung geht’s bergab in das schéne Stein
am Rhein. Dort haben wir etwas Zeit uns zu verwei-
len, bevor es mit dem Schiff wieder zuriick nach
Hemmenhofen geht. Die Kosten fiir die Schifffahrt
betragen pro Person 8,00 €. Den abwechslungsrei-
chen Wandertag beschlieRen wir mit einem gemein-
samen Abschluss in Stockach. Bitte Rucksackvesper
fur unterwegs nicht vergessen. Abfahrt ist um 09.00
Uhr.

Uber viele Wanderlustige (auch Nichtmitglieder) wiir-
den wir uns sehr freuen.

Nahere Auskunft bei Fam. Mutschler, Tel.
07575/4539 oder bei Fam. Liehner, Tel. 07575/1850.
Treffpunkt ist der Parkplatz bei den Fahrradprofis in
MeRkirch

Landratsamt Sigmaringen
Fachbereich Landwirtschaft

zji MEKA Il - MaBnahme N-E3 ,Bra-
~—" chebegriinung mit Blilhmischungen“
— Termin zur Aussaat bis 15. Mai wurde auf
30.06.2013 verlangert
Aufgrund der lang anhaltenden Schlechtwetterphase
und der hohen Niederschlagsdichte im Mai sowie den
anschlieBenden Uberschwemmungen haben sich auf
verschiedenen Standorten die Aussaaten fir die Bra-
chebegriinung auf Ackerflachen gema? MEKA llI-
MaRnahme N-E3 nicht realisieren lassen oder konn-
ten nur verzdgert erfolgen. Auf einigen Flachen konn-
te zwar eine Aussaat vorgenommen werden, aber
das ausgesate Saatgut wurde verspult oder kam
nicht zur Keimung, wodurch auch keine Bestandsbil-
dung erfolgte.
Vor dem Hintergrund der Witterungsunbilden im Jahr
2013 wurde deshalb vom Ministerium fir Landlichen
Raum und Verbraucherschutz Baden-Wirttemberg
fur die betroffenen Antragsteller der fir die MaRRnah-
me N-E3 vorgegebene spateste Aussaattermin
vom 15. Mai auf 30. Juni 2013 verldngert. Somit
kénnen die zurzeit noch nicht bestellten Flachen oh-
ne Verlust der MEKA-Zahlungen noch eingesat wer-
den.
Landwirte, die bisher noch keine Aussaat vornehmen
konnten, bzw. sofern sie die Aussaat durchgefuhrt
haben, aber aufgrund von Uberschwemmungen bzw.
den sonstigen damit verbundenen Unbilden keine
Bestandsbildung hatten, missen dies der Unteren
Landwirtschaftsbehérde melden. Wenn der Nachweis
der Aussaat wie sonst auch ublich anhand der Saat-

gutbelege, Aussaatbelege usw. erbracht werden
kann, kann die Untere Landwirtschaftsbehérde eine
Ausnahme (,aulergewohnliche Umstande®) nach
Ziff. 5.8 der MEKA llI-Richtlinie zulassen. Betroffene
Antragsteller werden gebeten sich beim Fachbereich
Landwirtschaft zu melden.

Ein Ausgleich fur die Férdermaflnahme kann nur fur
die Flachen gezahlt werden, auf denen auch tatsach-
lich eine Aussaat stattgefunden hat und die damit
verbundenen Mehrkosten bzw. Erldsminderungen
aufgetreten sind.

Alles Miill, oder was?

SchlieBung der Entsorgungsanlage Ringgenbach
am 25. Juni 2013

Die Kreisabfallwirtschaft Sigmaringen teilt mit, dass
am 25. Juni 2013 die Entsorgungsanlage Ringgen-
bach wegen der Eichung der Fahrzeugwaage in der
Zeit von 8.00 — 12.00 Uhr geschlossen bleibt.
Nachmittags sind Anlieferungen zu der Ublichen Off-
nungszeit von 13.00 — 16.30 Uhr wieder mdglich.

Fir Fragen steht lhnen Frau Nadine Steinhart, Tel.
07571/102-6607 oder Herr Volker Riester, Tel.
07571/102-6608 zur Verfigung.

Kreisabfallwirtschaft Sigmaringen

C\VVIS

Wirtschaft | Standort| Entwicklung
Landkreis Sigmaringen

WIS-Beratertag

Am Donnerstag, den
20.06.2013 ist es wieder
Zeit fur einen WIS-
Beratertag mit Herrn Jirgen Kuhn von der IHK Bo-
densee-Oberschwaben. Mit vorheriger Terminverein-
barung haben Interessierte die Mdglichkeit sich ge-
zielt Antworten auf alle Fragen zum Thema Existenz-
grindung zu holen. Beratungsort sind die Radume der
WIS GmbH in der Furst-Wilhelm-Stralle 7, Sigmarin-
gen.

Terminvereinbarung bitte unter Telefon 0751/409226
oder per E-Mail unter kuhn@weingarten.ihk.de. Die
Beratung kostet 60 Euro. Weitere Informationen koén-
nen Sie auch der WIS-Homepage unter www.wis-

sigmaringen.de entnehmen.

Fischerpriufung 2013
Vorbereitungslehrgang zur Fischerpriifung 2013
Wer in Baden-Wirttemberg den Fischereischein er-
werben will, muss vor der Fischerpriifung einen vom
Ministerium fur Iandlichen Raum anerkannten Vorbe-
reitungskurs mit mindestens 30 Pflichtstunden besu-
chen. Folgende Sachgebiete werden unterrichtet:
Allgemeine Fischkunde, spezielle Fischkunde, Ge-
wasserokologie und Fischhege, Geratekunde, Fang-
technik, versorgen und verwerten von Fischen sowie
Gesetzeskunde. Prifungstermin ist im November.

2 Vereine im Landkreis Sigmaringen bieten den ent-
sprechenden Vorbereitungslehrgang im Herbst an,
die der Landesfischereiverband Baden-Wirttemberg




genehmigt hat. Anmeldeunterlagen kdénnen bei den
Schulungsleitern angefordert werden.

1 Kurs am Wochenende bietet der:

Forderverein Hohenz. Landesfischereiverein e.V.
Sigmaringen, Schulungsleiter Arnulf Herre, Am
Sechslindendschle 25, 88630 Pfullendorf, Tel.
07552/9355889. E-Mail: arnulf-herre@t-online.de,
oder in den ortlichen Angelgeschaften

1 Kurs (Abendkurs) bietet der:

Fischereiverein Ostrachtal e.V., Schulungsleiter Lud-
wig Rundler, An der Ostrach 18, 88356 Ostrach Tel.
07585/932254 oder Ulrike Beck, Naturkosmetikhan-
del, Hauptstr.7, 19 88356 Ostrach

07585/9359146

Anmeldeschluss ist der 02.09.2013

Auentalschule Sauldorf

Gefahren im Internet

Im Rahmen einer Praventionsveranstaltung wurden
die Schulerinnen und Schiler der Klasse 5/6 auf
Gefahren, die im Internet lauern, aufmerksam ge-
macht.

Herr Thomas Weber von der Polizeidirektion und
Herr Michael Weis vom ju-max Sigmaringen kamen
hierfur an die Auentalschule Sauldorf.

Zunachst durften die Schiilerinnen und Schiler bei
einem Quiz zeigen, wie gut sie sich mit den Begriff-
lichkeiten rund um die neuen Medien schon ausken-
nen. AnschlieBend beschéaftigten sie sich in zwei
Gruppen mit diesem umfangreichen Thema.

Bei Herrn Weis lernten die Kinder die Merkmale ei-
nes sicheren Passwortes kennen und tberpriiften die
Sicherheit selbst erfundener Passworter im Internet
unter wiki.ju-max.de.

Mit Herrn Weber sprachen die Kinder iber Mobbing
im Internet und seine rechtlichen Folgen, sowie Uber
die Gefahren beim Chatten.

Um sich selbst noch intensiver mit dem Thema aus-
einanderzusetzen empfiehlt sich z.B. die Internetseite
www.klicksafe.de. Hier gibt es Informationen fur
Kinder und Eltern zum sicheren Surfen im Netz.

A. Béttinger

Bildungsakademie Sigmaringen
EDV-Lehrgang ,,Computerschein A — Business
Office“

Am 24.06.2013 startet an der Bildungsakademie der
Handwerkskammer in Sigmaringen der Microsoft
Office-Grundlehrgang mit Windows, Word, Excel,
Powerpoint sowie Internet/E-Mail. Der Unterricht
findet montags und donnerstags abends statt.

Die Abschlussprifung ,Computerschein A — Business
Office zahlt als erste Stufe des beruflichen Abschlus-
ses ,EDV-Fachkraft® (bundesweit anerkannt nach
dem Berufsbildungsgesetz).

Auskunft sowie kostenloses/unverbindliches Infoma-
terial: Bildungsakademie Sigmaringen, Tel: 07571
7477-15 oder Email: info@bildungsakademie-sig.de

Hochschule Albstadt-Sigmaringen
Tag der Technik und Tag der offenen Tiir

»25 Jahre Campus Albstadt*

Am 14. Juni findet in Albstadt der Tag der Technik
statt, der gleichzeitig ein Tag der offenen Tir unter
dem Motto ,25 Jahre Campus Albstadt” ist. Interes-
sierte kdnnen zwischen 10.00 und 17.00 Uhr Technik
hautnah erleben und gleichzeitig die Hochschule
Albstadt-Sigmaringen kennenlernen.

Auf dem Programm stehen Mitmach-Angebote, Pra-
sentationen, Workshops und Vortrédge. Fur jeden
Geschmack und jedes Alter ist etwas dabei. Rund 60
Unternehmen, Schulen, Institutionen, Vereine und
Verbande wirken an der Veranstaltung mit und pra-
sentieren Technik zum Anfassen oder Anschauen.
Experten geben ihr Wissen auf unterhaltsame Weise
weiter. AuBerdem gibt es die Moglichkeit, sich Uber
Studien- und Ausbildungsmaoglichkeiten zu informie-
ren.

1988 wurde der Hochschulstandort Albstadt als zwei-
ter Standort der Hochschule Albstadt-Sigmaringen
erbffnet. Interessierte kbnnen am 14. Juni verschie-
dene Labore und Raumlichkeiten der Hochschule
besichtigen und sich Uber Projektarbeiten von Studi-
engangen sowie Aufgaben oder Serviceangebote
verschiedener Abteilungen informieren.

Organisiert wird die Veranstaltung von der Hochschu-
le in Kooperation mit dem Verein Deutscher Ingeni-
eure, der Wirtschaftsforderung der Stadt Albstadt,
dem staatlichen Schulamt Albstadt und dem Arbeits-
kreis Schule/Wirtschaft.

Termin: Freitag, 14. Juni, von 10.00 bis 17.00 Uhr.
Veranstaltungsort: Hochschule Albstadt-
Sigmaringen, Poststr. 6 und Jakobstr. 1, 72458
Albstadt

Eintritt frei!

Weitere Informationen unter www.tdt-albstadt.de

—— Naturpark Obere Donau

Obere Donau

Beuron. Wandern im Naturpark Obere
Donau: Beuron — Wildpfad — Wilden-
steiner Tobel - Burg Wildenstein.
Freitag, 14. Juni 2013, 13 bis ca. 18:30
' Uhr

Eine weitere klassische Tour im Oberen Donautal
und was es hier alles zu sehen gibt! Seien es nun
FralRspuren vom Biber, unkonventionelle Millbeseiti-
gung in vergangenen Jahrhunderten oder fast unein-
nehmbare Burgen auf spitzen Felsnadeln oder be-
eindruckende Tiefblicke in wildromantische Winkel.
Es empfiehlt sich gutes Schuhwerk, wetterfeste Klei-
dung sowie die Mitnahme eines Vespers.

Leitung: Bernd Schneck, Geschéftsfihrer Naturpark-
verein Obere Donau; Treffpunkt: Haus der Natur;
Gebuhr: 3 €; Anmeldung bis Mittwoch, 12. Juni 2013
beim Haus der Natur, Telefon 07466/9280-0, in-
fo@nazoberedonau.de

Filzen fur Einsteiger — Aller Anfang ist leicht! —
2. Teil. Freitag, 28. Juni 2013, 15 bis ca. 18:30 Uhr



Wie kann aus naturbelassener oder gefarbter Wolle,
warmem Wasser, Seife und der Bewegung der Han-
de Filz hergestellt werden? Die alteste Textiltechnik
der Welt diente schon unseren Vorfahren zur Herstel-
lung von Bekleidung, Gebrauchsgegenstanden, Zel-
ten und sogar pfeilsicheren Filzwesten. Bei der Her-
stellung verschiedener Filzstiicke lernen die Teil-
nehmer die wesentlichen Grundtechniken des Hand-
filzens kennen und konnen gleichzeitig ein paar
schéne und nutzliche Werkstlicke mit nach Hause
nehmen. Im 2. Teil dieses Grundkurses stehen Plas-
tisches Filzen, Umfilzen, Uberfilzen und Anfilzen (Ap-
fel, Herz; Experimente mit Schniren, Perlen und
groRen Formen) auf dem Programm. Treffpunkt:
Haus der Natur; Leitung: Adele Nalik; Gebuhr: 20,- €
inklusive Material; Anmeldung bis Mittwoch, 26. Juni
2013 beim Haus der Natur: Telefon 07466/9280-0,
info@nazoberedonau.de

Die Polizei Baden-Wirttemberqg
prasentiert sich am Sonntag, 16. Juni, beim ,,Tag
der Polizei“ auf der Gartenschau Sigmaringen

Mit einem informativen und unterhaltsamen Pro-
gramm mochte die Polizeidirektion Sigmaringen die
Besucher der Gartenschau zum ,Tag der Polizei*
einladen. Die vielfaltigen Aufgaben und Einsatzmdg-
lichkeiten der baden-wurttembergischen Polizei wer-
den am Sonntag, den 16. Juni, von den Beschaftig-
ten der Polizeidirektion Sigmaringen und anderen
Spezialdienststellen der Landespolizei vorgestellit.
Polizeichef Gerd Stiefel eréffnet um 10 Uhr auf der
Landesbankbiihne den ,Tag der Polizei“. Ministerial-
direktor Dr. Herbert O. Zinnell vom Innenministerium
Baden-Wirttemberg wird ein Gruflwort sprechen.
Der junge Solotrompeter Jeremias Fangauer um-
rahmt die Eréffnung musikalisch.

AnschlielRend zeigt eine Gruppe der Bereitschaftspo-
lizei Biberach Abwehr- und Zugriffstechniken.

Es folgt der Auftritt des ,Kleinen Zebras®, dargestellt
von einer Profi-Schauspielerin und einem Beamten
der Verkehrspravention. Kindern im Alter von 5 bis 7
Jahren wird bei diesem Mitmachtheater auf spieleri-
sche Weise richtiges Verhalten im Stralenverkehr
vermittelt.

Um 13 und 15 Uhr werden Beamte der Polizeihunde-
fuhrerstaffel auf der Aktionsflache die Einsatzmog-
lichkeiten ihrer ,vierbeinigen Kollegen® vorstellen.
Gegen 13.30 Uhr wird der Polizeihubschrauber lan-
den. Die Besucher haben dann die Méglichkeit, den
Piloten und den Flugingenieur mit Fragen zu I6chern.
Wer bei einem Verkehrsquiz die richtigen Antworten
weil}, hat die Chance, mit einer Begleitperson seiner
Wahl einen Flug mit dem Polizeihubschrauber zu
gewinnen.

Ein weiterer Hohepunkt sind die Vorfihrungen der
Polizeireiterstaffel aus Stuttgart. Mit sechs Pferden
werden die Polizeireiter auf der Aktionsflache auftre-
ten.

Ein nachgestellter Tatort mit Spurensicherung und
3D-Vermessung durch Beamte der Tatortgruppe des

Landeskriminalamtes und der Kriminalpolizei Sigma-
ringen gibt Einblick in die Arbeitswelt der Kriminalis-
ten.

Auch musikalisch ist einiges geboten. Kriminalhaupt-
kommissar Klaus Hermann aus Konstanz wird ab 13
Uhr auf der Landesbankbihne mit fetziger Country-
musik und Rock ‘n Roll sein Publikum unterhalten.
Nach einem Grufwort von Landrat Dirk Gaerte folgt
um 16 Uhr als musikalischer Leckerbissen ein Kon-
zert des Landespolizeiorchesters Baden-
Wirttemberg. Das aus 35 Musikern bestehende Pro-
fi-Blasorchester unter der Leitung von Chefdirigent
Toni Scholl gehort zu den renommiertesten Ensem-
bles in Deutschland. Es brilliert durch perfektes Zu-
sammenspiel und herausragende Solisten. Das Re-
pertoire reicht von traditioneller und symphonischer
Blasmusik Uber Swing und Jazz bis zu Rock und
Pop.

Eine umfangreiche Fahrzeugschau, ein Fotoshooting
auf dem Polizeimotorrad, der Gurtschlitten der Kreis-
verkehrswacht samt Reaktions-, Seh- und Hortest
und Promillebrille sowie Informationen zum Thema
,Opferschutz® durch den ,WeilRen Ring“ und zum
Polizeiberuf runden das Programm ab.

AOK-Radsonntag am 16.06.2013
auf der Gartenschau in Sigmaringen

Am 16. Juni heil3t es erneut: ,,In die Pedale treten
und auf geht’s zum 20. AOK-Radsonntag."

Alle Radler, ob alt, ob jung, ob mit dem Fahrrad oder
E-Bike, sind herzlich willkommen am Zielort Garten-
schau Sigmaringen!

Treffpunkt zum AOK-Radsonntag ist an der Stadthal-
le vor dem Haupteingang zur Gartenschau.

Je nach Kondition gibt es fir die Radbegeisterten
verschiedene Touren.

Angeboten wird eine geflhrte Tour fur Familien, die
um 10 Uhr am AOK-Stand startet. Diese 20km-Tour
mit ca. 300 Héhenmetern ist auch ausgeschildert und
kann auf eigene Faust von 10 — 16 Uhr gefahren
werden.

Um 9 Uhr startet am AOK-Stand eine geflihrte Tour
fur sportliche Radler. Die Route wird circa 100 km
lang sein mit einer Durchschnittsgeschwindigkeit von
circa 25 km/h. Hier sind trainierte Radler gefragt.
Ebenfalls gibt es zwei gefiihrte ,Sternfahrten® zur
Gartenschau. Treffpunkt ist jeweils um 10 Uhr am
AOK-KundenCenter in Mengen und Messkirch.

Alle Radsonntag-Teilnehmer bekommen zwei Euro
Rabatt auf die Erwachsenen Eintrittskarte — der
Nachweis erfolgt tiber die AOK-Radsonntag Startkar-
te. Diese wird am AOK-Stand ausgegeben.

Die AOK empfiehlt einen Radhelm zu tragen!

Auch der Sozialverband VdK

beteiligt sich aktiv an dieser Veranstaltung. Von 10 —
16 Uhr informieren ehrenamtliche VdK-Mitarbeiter im
Pavillon am Haupteingang interessierte Besucher
Uber die Arbeit und die Dienstleistungen des Sozial-
verbandes VdK.
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Aligemeine Blinden- und
Sehbehindertenhilfe e.V.

Einladung zum Offenen Treff der
Allgemeinen Blinden- und Sehbe-
hindertenhilfe e.V. (ABSH) — Regionalgruppe Bo-
densee-Oberschwaben —

Wenn die Sehkraft nachlasst und die Brille nicht mehr
hilft, ziehen sich viele Betroffene zurlck, isolieren
sich, verlieren viele ihrer bisherigen sozialen Kontak-
te, haben Schwierigkeiten im Beruf....... , die Liste
lieBe sich unendlich fortsetzen. Aber das muss alles
nicht sein! Oft fehlt es einfach nur an Information, an
Rat und Unterstitzung von Menschen die wissen
worum es geht, Menschen, die sich gegenseitig un-
terstutzen und gemeinsam wieder Freude am Leben
haben — auch wenn das Sehvermdgen eingeschrankt
ist.

Die Regionalgruppe Bodensee-Oberschwaben der
ABSH e.V. Iadt alle ihre Mitglieder und interessierte
Birgerinnen und Birger zum Offenen Treffen ein.
Wir treffen uns am Samstag, 29. Juni 2013 von
13.00 Uhr bis 16.00 Uhr im Restaurant ,Alfons X",
Bahnhofstr. 7, 72488 Sigmaringen (direkt im Bahn-
hofsgebaude Sigmaringen).

Neben dem wichtigen Erfahrungsaustausch bei ge-
mutlichem Beisammensein kdnnen wir lhnen alle lhre
Fragen rund um das Thema Seheinschrankung und
Unterstitzungsmaoglichkeiten gerne beantworten oder
Sie an unsere kompetenten Mitarbeiter vermitteln.
Bei einer ausfuhrlichen personlichen Beratung neh-
men sich unsere Fachleute gerne viel Zeit fir Sie und
Ihre individuelle Situation. Bei unseren Treffen haben
Sie immer die Mdglichkeit andere Menschen mit ahn-
lichen Einschrankungen und Problemen kennenzu-
lernen.

Naturlich sind neben den Mitgliedern der Regional-
gruppe wie immer alle interessierten Blrgerinnen und
Birger herzlich willkommen.

Um besser planen zu kénnen, wirde ich mich freuen,
wenn Sie sich bei mir anmelden kénnten. Vielen
Dank.

Ihr Horst Fritzke, Leiter der Regionalgruppe

Tel. 07121/1362847,

E-Mail: rg-bodensee-oberschwaben@abs-hilfe.de,
Internet: www.abs-hilfe.de

Sonderfiihrung durch die Ausstellung

zum 75. Todesjahr von Gottfried Graf

In der Kreisgalerie Schloss wird am Sonntag, 16. Juni
2013, um 15 Uhr, eine Sonderfiihrung durch die Aus-
stellung des schwabischen Kubisten Gottfried Graf
(1881 — 1938) angeboten. Die Leitung hat der Kura-
tor und Graf-Experte Peter Bronner. Der Landkreis
Sigmaringen und die Stadt Mengen wiirdigen anlass-
lich des 75. Todesjahrs Gottfried Grafs das zu Un-
recht in Vergessenheit geratene klnstlerische Werk
des aus Mengen stammenden Pioniers der Moderne
im deutschen Sidwesten mit einer Doppelausstel-
lung.

In der Kreisgalerie Schloss MeRkirch ist vom 21.
April bis 30. Juni 2013 das kubistische Hauptwerk
von 1915 bis 1925 zu sehen. Grafs Fruhwerk aus
dem Zeitraum von 1905 bis 1915 steht im Mittelpunkt
der Ausstellung in der Alten Posthalterei — Stadtmu-
seum Mengen vom 21. April bis 7. Juli. Die Ausstel-
lung in MeRkirch ist jeweils freitags bis sonntags so-
wie feiertags von 13 bis 17 Uhr und die Schau in
Mengen jeweils samstags, sonntags und feiertags
von 14 bis 17 Uhr geoffnet.

Gottfried Graf, der sich ohne hohere Schulbildung
und aus einer Tatigkeit als Postbeamter den Weg an
die Stuttgarter Akademie mit den Lehrern Christian
Landenberger und Adolf Holzel gebahnt hat, ist in der
Zeit um 1920 der intellektuelle Kopf des kiinstleri-
schen Aufbruchs in Stuttgart mit der ,Uechtgruppe®
und Mitstreitern wie Oskar Schlemmer, Willi Bau-
meister oder Albert Mueller. Mit seiner von franzdsi-
schen Kinstlerkollegen angestoenen kubistischen
Formensprache geht Graf einen originellen und un-
verwechselbaren eigenen Weg. Seit 1920 ist er
selbst Lehrer fir Holzschnitt und spater Leiter der
grafischen Abteilung an der Kunstakademie Stuttgart.
Nach einer von Julius Baum ausgerichteten grof3en
Gesamtausstellung zum 50. Geburtstag 1931 im
Ulmer Museum wird er ein Opfer der nationalsozialis-
tischen Kunstpolitik und stirbt nach Anfeindungen an
der Akademie 1938 zermirbt einen frlhen Tod. Die
Doppelausstellung in MeRRkirch und Mengen will dazu
beitragen, dass Gottfried Graf und sein Werk wieder
ihren gebihrenden Stellenwert in der sidwestdeut-
schen Kunstgeschichte erhalten.

Kultur- Forderverein Hausen i. Tal
prasentiert im Rahmen der Veranstaltungsreihe
Kabarett mit Supp‘ Otmar Traber

MidlifeRiesen — oder gibt es ein Leben nach dem 50.
Geburtstag?

Albert Trott, espressogesattigter, rotweinbeleibter
und vom Leben gebeutelter Achtundsechziger wird
an der Einkaufstheke seines Lieblings Italieners vom
Vorsitzenden der o6rtlichen CDU angefragt, ob er fur
die Partei kandidieren wolle — ausgerechnet er, der in
den 70er Jahren in seiner WG ein ,Che Guevara“
Gelibde abgelegt hat. Dieser Anschlag auf sein
Selbstbild wirft ihn in eine tiefe Krise, denn er spurt
selbst schon seit geraumer Zeit, dass sein ,innerer
Che* sich scheinbar Jahr fir Jahr mehr mit der CDU
anfreundet. Und so macht er sich auf die Suche nach
der verloren gegangenen revolutionaren Libido jen-
seits von 50 und entgeht dabei keinem Stolperstein,
den ihm das Leben vor die Fiule legt.

Der Kabarettist wurde 2007 fur dieses Programm mit
dem renommierten Kleinkunstpreis der ,St. Ingberter
Pfanne* ausgezeichnet.

Wo: Tobelhaus, Beuron - Hausen i. Tal

Wann:  23. Juni 2013 um 20:00 Uhr/

Wieviel: 14 EUR im VVK mit Suppe / AKk 14 EUR
Vorverkauf: Diana Miko 07579 / 933309; Elisabeth
Schmid 07579 / 2782; Lebensmittel Peters




Sandgrube in Rohrdorf

Sommerfest 15. - 17. Juni 2013

Ganz herzlich ladt der Musikverein Rohrdorf und
Axtschlag Rohrdorf zum diesjahrigen Sommerfest in
die Sandgrube in Rohrdorf ein.

Beginnend mit der "Havana night", am Samstag den
15.06.2013 um 20.00 Uhr startet das Fest mit live
Musik, abwechslungsreichen Cocktails, Zigarren und
knusprigem Spanferkel.

Am Sonntag um 11.30 Uhr spielt der Musikverein
Rohrdorf zu reichhaltigem Mittagstisch mit flotter
Blasmusik auf.

Es folgen die Musikkapelle Menningen um 14.30 Uhr
und Musikkapelle Heudorf zu musikalisch, bunten
Kaffee und Kuchen.

Zum Feierabendhock am Montag den 17.06.2013 um
17.30 Uhr spielt das "Kreisseniorenorchester Sigma-
ringen". Den krénenden Abschluss ab 19.00 Uhr
umrahmt unser Sommerfest der "Musikverein Vilsin-
gen".

Wir freuen uns auf Ihren Besuch

Musikverein Rohrdorf und Axtschlag Rohrdorf

— Stettener Spectaculum —
Kartenvorverkauf Stettener Feuernacht

Das funfte Stettener Spectaculum findet vom 19. bis
21. Juli 2013 statt. Alle Mittelalterfans kénnen ab
Freitagabend in Stetten am kalten Markt ein ganzes
Wochenende lang in eine andere Zeit eintauchen.
Gaukler, Wahrsagerinnen, Ritter, Feuerspucker, Ma-
gier und viele weitere mystische Gestalten werden
auf den StralRen umherwandern und ihre Kiinste zum
Besten geben.

Die Stettener Feuernacht erdffnet das diesjahrige
Mittelalterfest. Es handelt sich hierbei um ein mittelal-
terliches Rockkonzert samt Feuershow, das den Be-
suchern einen geblhrenden Einstieg bietet. Die
Gruppe Feuerschwanz sorgt flr die rockige Unterma-
lung des Abends, wahrend die Feuerklnstler der
Gruppe Seelenfunken auf der Biihne ihre pyromani-
schen Fahigkeiten zur Schau stellen. Die Bewirtung
Ubernimmt GAST2000, ein Zusammenschluss meh-
rerer Gaststatten aus der Gemeinde.

Es kénnen hierflir Karten im Vorverkauf fir 10 Euro
(Abendkasse 15 Euro) erworben werden. Die Vorver-
kaufsstellen in Stetten am kalten Markt sind Radio
Sauter und Getranke Nolle.

Die Karten werden auch per Post versendet (2 Euro
Versandgebuhr), wenn der Zahlungseingang auf dem
Konto des Fordervereins attraktive Region Stetten
am kalten Markt bei der Sparkasse Pfullendorf-
MeRkirch, Konto-Nummer 58 48 54, BLZ 69 05 16
20, eingegangen ist. Als Verwendungszweck ist die
Lieferadresse anzugeben.

Homepage:

Wer sich aktuell Gber das Stettener Spectaculum
informieren mdchte, kann dies auf der Homepage
unter www.Stettener-Spectaculum.de tun.

Freilichtmuseum
Neuhausen ob Eck

SWR-Treffpunkt zum Jubildum des
Museums
Der SWR zeigt am Sonntag, 16. Juni um 18.45 Uhr
im Sudwestfernsehen Baden-Wdrttemberg eine
»1reffpunkt-Sendung® zum Jubildum des Freilichtmu-
seums, die am vergangenen Wochenende bei der
Jubildumsveranstaltung gedreht worden ist.

Fiihrung mit dem Museumsschultes verschoben
Die fur kommenden Sonntag angekindigte Fuhrung
mit ,Museumsschultes” Walter Renner muss aus
terminlichen Griinden kurzfristig verschoben werden.
Sie findet nun am Sonntagq, 7. Juli statt.

Vortrag zur Geschichte der ,,Tante-Emma-Laden“
In einem Vortrag unter dem Titel ,Das Dorf und sein
Laden am Donnerstaq, 27. Juni um 20 Uhr be-
leuchtet die Dresdner Kulturwissenschaftlerin Dr. Ira
Spieker die Geschichte der Dorfladen. Diese Begleit-
veranstaltung zur Sonderausstellung ,Tante Emma
vermisst!“ und zum LEADER-Projekt ,Dorfladen im
Landkreis Tuttlingen® findet im ,Ochsen® statt. Der
Eintritt ist frei.

Alle wichtigen Informationen gibt es beim Info-
Service des Freilichtmuseums unter Tel. 07461-926
3205 und im Internet unter www.freilichtmuseum-
neuhausen.de

Donaubergland

Abstimmen und gewinnen

Wie bereits angekindigt, ist der DO-
NAUBERGLANDWEG vom ,Lem-
berg“ bis Beuron nominiert zur Wahl
,Deutschlands Schonster Wanderweg
2013".

Mittlerweile haben schon Viele fir den DONAUBER-
GLANDWEG gestimmt. Der Weg liegt derzeit auf
dem 2. Platz! Die Abstimmung lauft noch bis zum 30.
Juni im Internet. Jeder kann nur einmal abstimmen,
aber Sie kdnnen auch fur Ihre Oma mit abstimmen...
Es ware eine tolle Auszeichnung und eine besondere
Werbung fiir die gesamte Wanderregion Donauberg-
land und aller Wanderangebote in der Region.

Infos und Abstimmung unter
www.donaubergland.de

Fur alle Teilnehmer an der Abstimmung gibt es so-
wohl beim WANDERMAGAZIN schéne Preise zu
gewinnen als auch bei der Donaubergland-
Verlosung, u. a. eine Wander-Softshelljacke von In-
tersport Butsch (im Wert von 99,- EUR) mit dem Logo
des DONAUBERGLANDWEGS und einen Gutschein
fur einen Segelflug auf dem Klippeneck.

Mehr zum Donauberglandweg und den kostenlosen
Taschenfuhrer dazu gibt es bei der Donaubergland
GmbH unter Tel. 07461-780 16 75 oder im Internet
unter www.donaubergland.de

Deutschlands
Schonster
Wanderweg 2013
mdgazin
(NOMINIE




Mittelalterkrimi auf der

Naturbiihne Steintale in Fridingen
,Die Tochter des Salzsieders®, ein Theaterstlick
nach dem gleichnamigen Roman von Ulrike Schwei-
kert steht in diesem Jahr auf dem Spielplan der Na-
turblhne Steintale.

Die Premiere ist am Freitag, 14. Juni, um 20.30
Uhr, zu der wir Sie recht herzlich einladen.

Im 16. Jahrhundert wachst Anne Katharina Vogel-
mann, die Tochter eines wohlhabenden Salzsieders,
in der Salzstadt Schwabisch-Hall auf. Sie ist unzu-
frieden mit ihrer Rolle als das sittsame Madchen, das
nur auf den Ehemann zu warten hat. Dass der Beruf
des Salzsieders nur den Mannern vorbehalten ist,
empfindet sie als ungerecht, denn gerne mochte
auch sie diese Kunst erlernen. Aber ihr Bruder Ulrich
will sie nur gut verheiraten. Als Anne Katharina hinter
Unregelmafigkeiten in seinen Blchern und seinem
Liebesleben kommt, entdeckt sie bei ihren Nachfor-
schungen noch dunklere Geheimnisse. Hartnackig
sucht sie nach dem Grund fir Kindesentfihrung und
Morde.

Spieltermine:

Juni

Freitag, 14.06. 20.30 Uhr
Samstag, 15.06. 20.30 Uhr
Freitag, 28.06. 20.30 Uhr
Sonntag, 30.06. 19.30 Uhr
Juli

Freitag, 05.07. 20.30 Uhr
Freitag, 12.07. 20.30 Uhr
Samstag, 13.07. 20.30 Uhr
Freitag, 19.07. 20.30 Uhr
Samstag, 20.07. 20.30 Uhr
Sonntag, 21.07. 19.30 Uhr
Freitag, 26.07. 20.30 Uhr

Fur die Kinder wird ab dem 29. Juni das Marchen
»Rumpelstilzchen* aufgefihrt.

Spieltermine:

Juni

15.00 Uhr: am 30.

Juli

15.00 Uhr: am 7.,13., 14., 20., 21.
19.00 Uhr: am 17., 23., 24.
August

15.00 Uhr: am 24., 25., 31.

September
15.00 Uhr: am 1.

Sichern Sie sich rechtzeitig lhre Platze:
Platzvorbestellung unter Telefon 07463/7814, Tele-
fax 07463/838852, kartenbestellung@steintaele.de

Dorfladen Rokweiler

1

NEU IM SORTIMENT

Kaffee von der Rosterei Jehle aus

Wangen im Allgéu.
Die Philosophie der Réstung

Erst das Rosten verleiht der Kaffeebohne ihre typische Farbe und ihr
unvergleichliches Aroma.

Dabei gibt es grofle Unterschiede: In einer industriellen Kaffee
GroBrosterei werden bei ler Rostung bis zu 5 Tonnen Rohkaffee in
nur 90 Sekunden durch einen Heifiluftstrahl von 400 bis 600 Grad
verarbeitet und mit Wasser gekiihlt.

Im traditionellen Trommelrostverfahren, wie wir es anwenden,
werden kleine Chargen tiglich frisch gerdstet, bei anfinglich 100
Grad bis zur fertigen Rostung von ca. 220 Grad, je nach Kaffeesorte in
20 bis 30 Minuten. AnschlieBend wird der fertig gerdstete Kaffee
schonend und langsam mit Luft gekiihlt.

Den Unterschied KONNEN sie schmecken.

Ganz gleich ob Espressi, Baristi Mischung oder Sortenrein. Unsere
Kaffee's eignen sich fir alle Kaffeemaschinen. Egal ob
Kaffee-Vollautomat  wie Saeco,  Jura, Delonghi,  etc.,
Siebtrigermaschinen aller Hersteller, als auch Filterkaffeemaschinen
und den klassischen Papierfilter.

Im Dorfladen Rokweiler erhiltlich
Oberdorf2 88637 Kreenheinstetten

oder www.steintaele.de

Biicheler
Im Briihl 5 « 88637 Leibertingen-Thalheim
(07575) 7 18 01 33 » buecheler-kosmetik@web.de

Verwohnen Sie Ihre Haut bei einer
entspannenden
Gesichtsbehandlung!!!

Miide und strapaziert aussehende Haut wird mit
neuer Energie versorgt.
Gesichtsbehandlungen fiir die Frau, den Mann und
nattirfich auch fiir Teenies.

Ich berate Sie gerne.

Gleichzeitig mdéchte ich mich auf diesem Wege
bei meinen Kunden bedanken, die mir seit 7 Jahren
Ihr Vertrauen schenken.

Danke
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Angebot fiir Samstag, den 15.06.2013
(Offnungszeiten immer samstags von 8.00 — 12.30 Uhr)

Grillpakete mariniert, gefiillt mit
Rind- und Schweinesteaks, Schélripple
Stiick 6,00 €

(nur solange Vorrat reicht)

Fleischkdse, verschiedene Sorten,
als Aufschnitt, Vesperscheiben oder

Zum Selberausbacken 100g 0,85 €
Frische Krakauer
oder Bierwurst 100g 0,95 €

Zum Kaffee oder zwischendurch
Unsere leckeren, natiirlich selbstgemachten

Nuf3- oder Zimtschnecken  Stiick 0,65 €

Natiirlich BIO,

was anderes kommt nicht in die Tlite

GroRer Geflugelverkauf
am Dienstag, 18.06.2013

um 15.00 Uhr in Thalheim an der Kirche

um 15.10 Uhr in Altheim am Bulrgerhaus

um 16.15 Uhr in Leibertingen am Dorfplatz

um 16.30 Uhr in Kreenheinstetten am Rathaus

Geflluigelhof J. Schulte

Tel. 05244 / 89 14,
Fax: 05244 /77 247

Urlaubszeit -
Reisezeit! e e .

Ist Ihr Reisepass,
Ausweis, Kinderausweis
noch giiltig?

lhre Landbéackerei Hubert Benkler
Brandstattweg 4
88637 Buchheim

Wir bitten um |hr Verstandnis.

Liebe Kundschaft
Vom 17.06.-22.06.2013 bleibt unsere Poststelle geschlossen!

Der Verkauf von Backwaren findet zu den ublichen Zeiten statt.
AuBerdem mochten wir Sie darauf hinweisen, dass die Poststelle samstags
generell geschlossen bleibt. :

O,aw\'ﬁclcr
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nserem
jsch aus ¥ I
Fris #olz ac@fen
neuen
Holzofenbrot
750g nur 2,70 €

Holzofenbrot mit Korner
500g nur 2,70 €

Holzofen Diinnele
Mit Speck und Zwiebeln
nur 2,25 €

Schmecken Sie ein gutes
Stiick Handwerk,

Brandstattweg 4 Rathausstr.5 REWE-Nahkauf
88637 Buchheim 88637 Leibertingen 78355 Liggersdorf
Tel.:.07777939324  Tel.:.074669274700 Tel.:0557929982

§~r v o
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HOLZOFEN
w BROT

Schmechen Sie ein gutes Stiic

|||i}r ll lllnﬂll 4

Jubildaumsangebot

Erfillen Sie sich
jetzt Ihre Wiinsche.
Ich berate Sie gerne.

Daniel Hafner

Sparkassen-Privatkredit

0/0 «f.
4 49 00422% 000€,
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Kundenbetreuer 5
rk
Telefon (07575)201-363 [ 0 g Spares
: fir Ihr Pfullendorf-MeRkirch
daniel.hafner@ J a h re & Jvertrauen.
sparkasse-pm.de www.sparkasse-pm.de

Sparkasse in MeRkirch - Conradin-Kreutzer-StralRe 21 - 88605 MeRkirch: Telefon: 07575/201-0-Fax:07575/201-371




